时事

时间灵活、师资可选,"上网课"成培优机构新卖点

火爆 真的适合你家孩子吗?

不知从何时起,家长们的话题已经从"你的孩子上哪个培优班"变成"你买的哪个线上课程"。记者走访发现, 如今,网上培优机构越来越多,一些知名培优机构纷纷开始附赠网络课程,"上网课"俨然成为培优新卖点

显然,有着互联网基因的"线上培优"优势明显,比如时间更灵活,在线师资选择面更广。但是,许多学生和家 长也反映,网上好老师不容易找,还是老师当面教效率更高。

现象 >> "网课"升级为"直播"偏远城市可享一线师资

日前,记者走访武汉多家 培优机构发现, 几乎所有的培 优机构都开设了相关线上课 程。从数学到英语,从艺术到音 乐,线上课程基本上涵盖了孩 子学习的各个方面。

相较于从前的"网课",线 上培优有了很大的变化。最早 的网课以简单的文字和图片为 主,之后演变为以点播为核心, 但点播实时感、参与感较弱,主 要针对职业教育人群, 且盗版 很多存在收费困难等问题。

如今,典型的线上培优以直 播形式占主流,十分受欢迎。很 多培优机构表示,直播方式不仅 可以规避传统网课无法互动的 缺陷, 还可以打破地域差异,从

全国各地乃至世界各地请来优 秀的教师给学员在线授课,有效 防止盗版,收费更加合理。

武汉新东方相关负责人向 记者表示,新东方的线上课程已 经从低幼到成人职业教育,覆盖 全年龄段学习用户。"近3000 门课程,几乎满足了在线学习形 式的全方位需求。截至今年上半 年,新东方在线注册用户已逾 1700万人,移动学习用户超 6000万人。不同学习用户对于 在线学习的课程形式需求也不 一样。低年龄的学习用户更偏好 直播课的形式,课程互动更多。 而时间较灵活、学习自主意愿较 强、自控力相对较好的大学生或 成人则更偏向干录播课。

与传统的线下模式相比, 在线教育的突出优势在于打破 了时间和空间的限制,而且实 现了教育资源的共享, 只需坐 在家里的电脑前,就可以选择 师资优秀的老师进行交流。武 汉新东方相关负责人介绍,整 体而言,无论线上或线下,教授 的课程内容总体没有太大差 别。但是,不同地区的线下培训 在教学师资和教研力量上会有 所不同,线上课程则很好地规 避了这个问题,可以将一、二线 城市的师资通过互联网带到 、四线城市。事实上,偏远地 区对在线学习的需求更强,更 渴望通过互联网获得一线城市 的师资力量。

算账 >> 在线培优并不便宜更多是"省"时间成本

记者采访多位家长了解 到,"省钱"并不是核心要素,大 家看重的是时间成本的节约。

家住中北路的张女士,女 儿今年读小学三年级, 两年线 下培优,两年线上培优,两相对 比, 张女士对后者更为青睐。 "我们从4岁开始正式学习英 语,以前经其他家长推荐,选择 在汉口解放大道一家英语培训 机构学习,每周一次,每次90分 钟,虽然总体感觉不错,但是为 了每周一次的课程差不多要耗

费一整个下午的时间。后来转 为线上学习,再也不用担心奔 走在路上的堵车、天气等因素, 只要保证环境安静、网络流畅, 随时随地可以展开学习, 某种 程度上来说,孩子和大人都得 到了解放。"张女士这样说。

张女士结合自己的经历介 绍,以前在线下的英语课程,根 据课程安排每周一次课,每次90 分钟,折合一次的价格在250元 左右。现在的线上教育,是一对 -的英语课,一堂25分钟课程的

费用约140元,现在每周保持三 次左右的学习频率,每周的花费 比线下反而还高出不少。

采访中,另一位家长陈女 士也表达了类似的观点,"培优 有一个比较无奈的状况, 就是 不可避免要强行挤占孩子玩耍 的时间,我们目前选择了英语、 数学、语文三种学习课程,全部 都选择了线上教学,一周加起 来不超过5个小时,而且线上比 线下灵活机动许多, 哪怕外地 旅游都能兼顾。

观察 >> 野蛮生长良莠不齐好老师靠"秒抢"

一名家长表示,暑期为孩子 购买的一家上市教育机构的课 程很值,"毕竟是大城市的教师, 讲的数学拔高题孩子的学校没 教过,英语发音也更标准"。

也有家长担心孩子上网玩 游戏或开小差,对网络课程并 不放心。一家培训机构的工作 人员就向记者透露,一些培优 机构只是把网络在线课程作为 较小的一部分市场, 更多注重 其官传效应, 最关键的还是要 吸引更多学生参加线下教学。

虽然多数家长认为线上和 线下没有绝对的优劣,但也有 不少家长反映,线上教育适合 自觉性较强的孩子。他们普遍 认为,虽然如今的技术手段可 以让线上教育具有类似线下教 育的互动场景, 但是互动的真 实性、反馈的及时性,还是与课 堂教学无法比拟的。

在朋友的推荐下,于女士 为女儿报了一对二的线上课 程,试听课为168元6节课,但是 体验非常不好。"6节课分别由

三个老师授课,设备总出问题, 孩子听得很吃力,而且有时候 孩子说错了,不知道老师是不 是没听清,也没有及时给予纠

有人说,最好的教育方式, 是放一张桌子,你坐这头,苏格 拉底坐那头。如果有苏格拉底 那样厉害的老师肯一对一教 你,怎么着也能学出点名堂来。 所以,好的老师成为线上课程 的"抢手货"。12点开放预约下 周教学老师和教学时间时,受



欢迎的老师几乎被"秒光",而只有 预约到自己中意的老师, 才能保

证学习效果的持续稳定,"所以我 每周都有一次双11大战的感觉"。

寻找最适合孩子的不拘泥于线上线下

长江教育研究院专家、湖北 第二师范学院教育科学学院副 教授张炜认为,与传统面授教学 相比,线上课程更能体现学习者 的主动性和独立思考,但也存在 缺乏及时指导的有效手段,缺乏 情感交流和教师监督,在学习策 略、学习评价、价值观引导等方 面存在一些劣势。

武汉新东方线上课负责人 也坦言,对于线上课来说,线下 课程的优势是,对学生的学习反 馈更及时,尤其对于低龄儿童来 说,面授可以采取更多的教学方 法,比如游戏和道具之类,老师 和孩子的情感交流也会更强。 同时,每堂课会有相应的课后作 业及老师批阅,在线下课程中, 老师也更方便针对孩子的薄弱

环节多进行一些讲解,与学生、 家长之间的沟通更加密切。

但线上、线下课程不是取代 关系,未来线上、线下的学习会 更加融合。对于线上的课程,专 家建议,学生和家长可以先通过 课程网站了解课程内容,再通过 试听课了解老师的讲课风格,选 择自己喜欢的老师。当然,除了 多了解课程内容和配套的课程 服务外,也建议有时间和能力的 家长陪伴孩子一同预习和复习。 是否选择线上培优,主要还是取 决于孩子的适应能力,比如英语 培优时, 若孩子的英语基础薄 弱,则更建议选择线下课程,更 有利于与老师及时沟通、互动, 提高学习效率。

/ 楚天金报

相关 | 教育培训"花样多" 链接 消费有技巧 报名勿冲动

近年来, 各种培训机构层 出不穷,教育培训消费投诉时 有发生。云南省消费者协会9 日发布消费警示, 提醒消费者 谨慎对待"一对一名师辅导"宣 传,遇到教育培训消费纠纷应 及时维权。

昆明市民钱女十去年6月花 了2080元为小孩报了轮滑培训奸. 小孩上了两次课后不想继续学习。 钱女十要求商家退款未果后到盘 龙区消协投诉,经消协调解,最终 商定商家退还消费者738元。

这是云南省消协发布的教育

培训消费维权的一个典型案例。 今年第一季度, 云南省消协组织 接到消费者教育培训服务类投诉 76件,投诉问题主要集中在合同、 售后服务、质量和价格等方面。

消协提醒,消费者在报名 参加培训班前,应深入了解培 训机构的经营资质, 办学许可, 师资力量、相关配套设施、售后 服务等情况: 理性分析判断培 训机构发布的宣传信息,综合 考虑多方面因素,可申请先体 验一下培训课程, 切勿冲动报 名。/新华社

厦门姑娘捧着男明星照片,不撒手、不睡觉,吓得家人赶紧将她送医

这是得了"钟情妄想症"

小青,22岁的厦门姑娘,被 诊断患有"钟情妄想症",俗称"桃 花癫"。她喜欢韩国某星已八年之 余,该明星的每场签名会、演唱会 都必去。前段时间,她因去香港看 完该明星演唱会后思慕之情更加 强烈,干脆晚上连觉也不睡了,这 让家里人颇为担忧。

日前, 小青家人带她去福 建福州总医院四七六医院神经 外科问诊,袁邦清主任医师称 "病情更严重了",因为患病,本 在学校正常上学的小青已被学 校退学了。据介绍,小青每次看 该明星演唱会都会和家人要 钱,如果家人不给她就会发脾 气, 嚷嚷家人不支持她, 不爱 她,有时甚至会打人。

疯狂"粉丝" 捧着男明星照片不撒手

日前,福建28岁的女孩小许

整日不上班,捧着男明星张学友 的照片不撒手,时不时发出傻笑 声,几天几夜不睡,还自言自语手 舞足蹈,吓得家人赶紧将她送医。 经过医生诊断,小许也属于"钟情 妄想症",即"桃花癫"发作。

据袁邦清主任医师同忆 自己印象最深刻的病人是一位 女患者,"当时她曾在住院期间 喜欢上我们医院的一位医生, 每日都为这位医生送早餐和各 种水果,并且经常偷偷看这位 医生。有一次,医生刚进电梯, 她一下子就冲进去了,身体靠 近这位医生,试图想依偎在他 怀里。当时,这位医生确实有点 被吓到。

"这类病,一般青年女性患 者较多,最明显的表现就是痴心 妄想,患者喜欢哪个明星或者什 么人,坚信那个人也喜欢或者思 慕自己。"袁邦清主任医师说。

被钟情妄想 多见于精神分裂症

据了解,钟情妄想症是心 理异常症状中属于思维内容障 碍的一种临床症状。钟情妄想 症实际上是一种被钟情妄想, 患者坚信某异性对自己产生了 爱情,即使遭到对方的严词拒 绝,也会认为对方是在考验自 己对爱情的忠诚, 多见于精神 分裂症。

北京安定医院精神科主任 医师闫芳在接受记者采访时称, "钟情妄想"只是妄想的一种,是 一种病理基础上产生的歪曲信 念、病态的推理和判断,特点是 没有事实根据,同病人所受的教 育水平也不相符。但病人坚信不 疑,别人无法劝服,也不能通过 亲身体验和经历加以纠正。此 外,妄想的内容一般常与个人经 历、社会及文化背景有关。

"这种病态思维,是病者自 己头脑中主观形成而与客观实 际相脱节的。它有很牢固的信 念,通常要经过精神药物治疗 才能动摇和改变它的性质,病 人醒悟过来后才会逐渐认清对 方并不爱自己这一事实。

病因不明 该病具有易感性

据了解,目前医疗界对此 病病因认识仍不清楚。很多学 者认为该病具有易感性,即好 发于具有生物易感性的人群, 而导致本病易感的原因尚不明 了,可能包括遗传因素,产前、 产中和产后的损伤以及颅内的 病毒感染等。

承认本病具有易感性的学者 认为,环境应激因素如生活事件或 药物滥用均可诱发易感个体发生

精神分裂症或促使其反复发作。

针对此类疾病,也有专家表 示,该并发病主要是因为季节变 化容易使身体的内分泌失调,导 致患者情绪亢奋、夸大妄想、睡 眠需求减少,病情起伏较大。

治疗措施 >>

"大约75%的精神分裂症 病人用抗精神病药物治疗可以 获得效果,如氯丙咪嗪、氟奋乃 静、氟哌啶醇以及美索达嗪。其 全 25%病人中约有一半用相对 较新的抗精神病药氯氮平治疗可以获效。"闫医师说。

"药物治疗可以减轻或消 除妄想、幻觉和思维障碍等症 状,但遗憾的是,抗精神病药物 可以引起明显的副反应,导致 镇静、肌肉强直、震颤和体重增 加等。

/ 法制晚报